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A classificagdo da prova deve respeitar integralmente
os critérios gerais e os critérios especificos a seguir apresentados.

CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificacao a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
de classificagdo apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro, previsto na grelha de
classificagéo.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas sao classificadas com zero pontos. No
entanto, em caso de omissado ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se
for possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se o aluno responder a um mesmo item mais do que uma vez, ndo eliminando inequivocamente a(s)
resposta(s) que ndo deseja que seja(m) classificada(s), deve ser considerada apenas a resposta que surgir
em primeiro lugar.

Se parte da resposta for suficiente para a atribuicdo de uma classificacdo, mas estiver precedida ou seguida
de elementos que a contradigam, a resposta sera classificada com zero pontos.

Na classificagdo das respostas, ndo devem ser tomados em consideragao erros:
— linguisticos, a nao ser que sejam impeditivos da compreensao da resposta;

— na utilizagao da linguagem simbdlica matematica, desde que, nos critérios especificos de classificagao,
nada seja referido em contrario;

— resultantes de o aluno copiar mal os dados de um item, desde que esses erros nao afetem a estrutura ou
o grau de dificuldade do item.

ITENS DE SELEGAO

Escolha multipla

A cotacao total do item s6 é atribuida as respostas que apresentem de forma inequivoca a Unica opgéo
correta.

Séo classificadas com zero pontos as respostas em que seja assinalada:
— uma opgao incorreta;

— mais do que uma opgao.

N&o ha lugar a classificagdes intermédias.

Associagdo/Correspondéncia

Os critérios de classificacao dos itens de associagao/correspondéncia apresentam-se organizados por niveis
de desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagéo.

Ordenagéo

A cotacgéo total do item s6 é atribuida as respostas em que a sequéncia apresentada esteja integralmente
correta e completa.

Sao classificadas com zero pontos as respostas em que:
— seja apresentada uma sequéncia incorreta;
— seja omitido qualquer elemento da sequéncia solicitada.

N&o ha lugar a classificagcdes intermédias.

Prova 42/2.* F. ¢« Pagina C/2/ 12



ITENS DE CONSTRUGAO
Resposta curta

Os critérios de classificacao dos itens de resposta curta podem apresentar-se organizados por niveis de
desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagéo.

Nos itens em que os critérios especificos ndo se apresentem organizados por niveis de desempenho, as
respostas corretas sdo classificadas com a cotagao total do item e as respostas incorretas sao classificadas
com zero pontos. Nestes casos, ndo ha lugar a classificagdes intermédias.

Calculos/Justificagcdes/Construgdoes geométricas

Nos itens cuja resposta envolve a apresentagéo de calculos, de justificagbes ou de construgcdes geométricas,
os critérios de classificagdo das respostas apresentam-se organizados por etapas e/ou por niveis de
desempenho. A cada etapa e/ou a cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuacéo.

Por niveis de desempenho

Indica-se uma descricao para cada nivel e a respetiva pontuagdo. Cabe ao professor classificador enquadrar a
resposta do aluno numa das descrigdes apresentadas, sem atender a erros de calculo que ndo coloquem em
causa, nos respetivos contextos, o sentido do nimero e/ou o sentido das operag¢des envolvidas.

Salvo indicagdo em contrario no critério especifico, a classificagdo a atribuir a resolu¢do destes itens deve ser
aplicada a desvalorizagdo de 1 ponto por erros de calculo que envolvam as quatro operagbes elementares
(independentemente do nimero de erros cometidos).

Por etapas de resolugao do item

Indica-se uma descricdo de cada etapa e a respetiva pontuagao. A classificagcao a atribuir a resposta é a soma
das pontuacgdes obtidas em cada etapa.

Em cada etapa, a pontuagao a atribuir, salvo indicagdo em contrario no critério especifico de classificagao,
deve ser:

— a pontuagéo indicada, se a etapa estiver inteiramente correta ou, mesmo néo o estando, se as incorregdes
resultarem apenas de erros de calculo que ndo coloquem em causa, nos respetivos contextos, o sentido do
numero e/ou o sentido das operacdes envolvidas;

— zero pontos, nos restantes casos.

No caso de o aluno cometer um erro numa das etapas, as etapas subsequentes devem ser pontuadas de
acordo com o paragrafo anterior.

Se, apesar do erro cometido, o grau de dificuldade das etapas subsequentes se mantiver, a pontuagao dessas
etapas continua a ser a indicada.

Se, em virtude do erro cometido, o grau de dificuldade das etapas subsequentes diminuir significativamente,
a pontuacgao dessas etapas deve ser metade da indicada, arredondada por defeito.

Pode acontecer que um aluno, ao resolver um item, ndo explicite todas as etapas previstas nos critérios
especificos de classificagao. Todas as etapas ndo expressas pelo aluno, mas cuja utilizagdo e/ou conhecimento
estejam implicitos na resolugao apresentada, devem ser pontuadas com a pontuacao total para elas prevista.

Salvo indicagdo em contrario no critério especifico, a classificagdo a atribuir a resolucdo destes itens deve ser
aplicada a desvalorizagédo de 1 ponto por erros de calculo que envolvam as quatro operagoes elementares
(independentemente do niumero de erros cometidos).

Alguns itens da prova podem ser corretamente resolvidos por mais do que um processo. Sempre que o aluno
utilizar um processo de resolugdo que nao esteja previsto no critério especifico de classificagdo, cabe ao
professor classificador, tendo como referéncia os niveis de desempenho ou as etapas de resolugéo do item
previstos nos critérios especificos e as respetivas pontuacdes, adotar um critério de distribuicdo da cotagao
total do item e utiliza-lo em situagdes idénticas.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

CADERNO 1
e PSPPSR 3 pontos
3h 40 min
PSP 3 pontos
Relégio C
2 oo eeeeeeeeeeeeeeeeeeiaaassteeeeeeeeeeeeeeeaaaaannnteeeeeeeaaaeeeaaaaannnennaneeeaaaaaeaann 4 pontos
Assinala corretamente, na planta, a localizagéo da casa do Bernardo.
Rua 2
Rua 1 A
EEEEEEDENE
%
B o ettt et eeeeeeeeeeeeeeeeeaeseeeeeeeeeeeeeeeeeeeiaasssstsseeeeeeeeeeeeeaaaaannteteeteeeeeeeeaeaaaannntnteeeraaaaeaeaen 3 pontos
24,005
A e e e e e e e eeeeeeeeeee et e—e—————————————————aeeaeeeeeaeeeeeaeteeeeete——————————————————— 4 pontos
16
D e eeeeeaeeeeaeaeaaeaeeeeee————————————— 3 pontos
4 x10

Prova 42/2.2 F. ¢« Pagina C/4/ 12



A classificagdo deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Completa corretamente as duas frases .......c.cccoviieiiii i 6 pontos
Exemplo:

+ O trabalho do Miguel esta errado, porque desenhou um hexagono.
O trabalho do Luis esta errado, porque o retdngulo desenhado tem 15 unidades de area.

Completa corretamente uma frase e, na outra, completa corretamente apenas o
nome do aluno, mas nao apresenta uma razao ou esta esta incorreta .................. 4 pontos

Completa corretamente apenas uma frase ........ccccccceerviiiiiiiiiiiieiie e 3 pontos

Completa corretamente apenas os nomes dos alunos nas duas frases, mas

nao apresenta as razdes ou estas estdo incorretas .........ccceceveeiiiiiiiiiie e 2 pontos
Completa corretamente apenas um nome numa frase ...........cccccceeeeiiiiiiiiiiiieiiinnnn, 1 ponto
Apresenta uma resposta diferente das anteriores ............cccccoviiiiiii e 0 pontos

De modo esquematico:

2 razdes corretas 1 razao correta 0 razdes corretas
2 nomes corretos 6 4 2
1 nome correto 3 1

A classificagédo deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Representa, utilizando a régua, um retangulo com 16cm? de area e 20cm
Lo LCT o T=T 10 0= o LSS 4 pontos

Exemplo:

Representa, sem utilizar a régua, um esbogo de um retangulo com 16 cm? de area
€ 20 CM A€ PEIIMETIO .oviii et e e e e e r e e e e e e e e e s eeaannees 3 pontos

6 pontos
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Representa, utilizando a régua, um retangulo com 16 cm? de area, mas com um
perimetro diferente de 20 cm OU representa, utilizando a régua, um retangulo com
uma area diferente de 16 cm?2, mas com 20 cm de perimetro .........ccccceceeeeeeeennne. 2 pontos

Exemplos:

Representa, sem utilizar a régua, um esbogo de um retangulo com 16 cm? de area,
mas com um perimetro diferente de 20 cm OU representa, sem utilizar a régua,
um esbogo de um retangulo com uma area diferente de 16 cm?2, mas com 20 cm

(o[ 0= 10 0= 1 o TP 1 ponto
Apresenta uma resposta diferente das anteriores ..........ccccccceeeiviiiiiiiiiiiiiiiie e 0 pontos
510

A classificagédo deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Determinar a dist&ncia que devera percorrer para ir a Lisboa e regressar ao

ponto em que se encontra (294 KM) .....ccccuiiiiiiiiiiee e 2 pontos
Determinar a soma da distancia anterior com 168 Km ..........cccceoeviiiiiiiiiiiiiiiiniininens 2 pontos
RESPONAET 462 KM ...t s s e e e e e e e e e e e aeaeaeaeees 1 ponto
ou

Determinar a distancia entre Porto e Lisboa (315 KM) ......ccciiiiiiiiiiiiiiiieee e, 2 pontos
Determinar a soma da distancia anterior com 147 Km........cccccceviiiiieiniiiiee e, 2 pontos
RESPONEr 4682 KIM ...t 1 ponto

3 pontos

5 pontos
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A classificagédo deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Preenche corretamente as etiquetas (0btUSO € ret0) .........cccueveeiiiieieiiiiiee e, 4 pontos
Preenche corretamente apenas uma etiqueta e omite o preenchimento da outra .... 2 pontos
Apresenta uma resposta diferente das anteriores ..........cccccceviiiiie i 0 pontos

A classificacéo deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Apresenta uma estratégia adequada e completa de resolugéo do problema, e
responde COMMETAMENTE ........uiiiiiiiiii e 5 pontos

Exemplos:
< 100 - 54 = 46

46:2=23

Resposta: A Teresa pensou no numero 23.
% 23 x2=46

46 + 54 =100

Resposta: A Teresa pensou no numero 23.

* A +54
? ?
100
23 46
Y~ “__ﬁ
12

Resposta: A Teresa pensou no niumero 23.
4 x2 +54

e '
10 20 74

30 60 114
25 50 104
23 46 100

Resposta: A Teresa pensou no numero 23.

Apresenta uma estratégia adequada e completa de resolugéo do problema, mas
(= (o =S oo o = T 4 pontos

Apresenta uma estratégia adequada e completa de resolugao do problema, mas
da uma resposta INCOIMELA ........coooiiiii e e e e 3 pontos

Exemplo:

% 100 —54 =46
46:2=23
Resposta: A Teresa pensou no nimero 46.

Revela alguma compreens&o do problema®) ..............cccccoooevieieiceeeceeen 2 pontos

(@ Entende-se que o aluno revela alguma compreens&o do problema se, por exemplo, a 100 subtrair
54.

Responde corretamente, sem apresentar uma explicagdo adequada, ou sem
apresentar Uma eXpliCAGAO .........uuiiiiiiiiii it 1 ponto

Apresenta uma resposta diferente das anteriores ..............ccccccoeviiiiiiiiiiiinn, 0 pontos

4 pontos

5 pontos
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© et eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeieeesssessesesseeeseeieiesessssssssesseeeeeesisaessstesteteteteeeeeeeiaaanstt————tttaeaeeeeaaaaananrarareees 4 pontos

. e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee—————————————————————————————— 4 pontos

A classificagdo deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Apresenta uma explicacdo adequada, e ha evidéncia de ter identificado o
numero de rapazes da escola e de ter identificado a terga parte do niumero total

de aluNOS A ESCOIA ...cooeeeieiiieee e —————————————————— 4 pontos
Exemplos:
X %x 120 =40 e 40 é o numero de rapazes da escola.
< 10+30=40 e 3 x40 =120, assim a terca parte de 120 é 40 e 40 é o numero
de rapazes da escola.
Apresenta uma explicagdo incompleta ..o 2 pontos
Exemplos:
% 120:3=40
+*» Ha 40 rapazes na escola.
Apresenta uma resposta diferente das anteriores ..........ccccoocviiiiiii e, 0 pontos
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CADERNO 2

170 PP EEPPRRRN 3 pontos

8 7 PP PR 3 pontos

D3 oo oo e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeee—————————————— e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeteteeea————————————————————aaaaas 5 pontos
A classificagédo deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Apresenta uma estratégia adequada e completa de resolugdo do problema, e
responde COMMEtaMENTE ........ooiiii et e e e e e e 5 pontos

Exemplos:

< 142 |7
02 20
2

2+5=7

Resposta: A professora tera de dar 5 berlindes.
% 7%x20=140

7 x 21 =147

147 -142=5

Resposta: A professora tera de dar 5 berlindes.

Apresenta uma estratégia adequada e completa de resolugéo do problema, mas
NA0 FESPONTE ...t e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e et e e e ee e e et et e e e e e e eaeaaaas 4 pontos

Apresenta uma estratégia adequada e completa de resolugéo do problema, mas
da uma resposta INCOMETA .......uueiiiiiiiie e 3 pontos

Revela alguma compreens&o do problema®) ...............c.ccccoooeveeieviceeeeceeee 2 pontos

@ Entende-se que o aluno revela alguma compreensdo do problema se, por exemplo, indicar a
divisdo de 142 por 7 OU evidenciar a procura de multiplos de 7.

Responde corretamente, sem apresentar uma explicagdo adequada, ou sem

apresentar Uma eXpliCAGAO .........uuiiiiiiiiii i 1 ponto
Apresenta uma resposta diferente das anteriores .............ccccceeeiiiiiiiiiiieiiiiinn, 0 pontos

. e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee—————————————————————aaaaaas 3 pontos
3
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17.

Representa, no quadriculado, o bolo inteiro.

Exemplos:

2
”

.

)
*

A classificagédo deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Identificar o numero de pacotes de sumo numa embalagem (21) ......ccccceviiieeenn. 1 ponto
Identificar o numero de pacotes de sumo em 35 embalagens (735) .........cccceee.. 1 ponto
Calcular a quantidade de sumo, em mililitros, nos 735 pacotes (147000 ml) ...... 1 ponto
Converter 147000 Ml €M 147 L oorrriieee e 1 ponto
(R TS] o o] o (=] it A R 1 ponto

A classificagédo deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Apresenta uma explicagdo adequada, em que usa a estratégia dada, e responde
corretamente, ou a resposta esta iImpliCita .......ccccceeeeviivciiiii e 5 pontos

Exemplos:

< Seique 13=10+3
10 x 121 =1210
3x121 =363
1210 + 363 = 1573
Entdo, 13 x 121 = 1573
Resposta: 1573

% 121=100+20 +1
100 x 13 = 1300
20 x 13 =260
1x13=13
1300 + 260 + 13 = 1573
Resposta: 1573

Apresenta uma explicagdo adequada, em que usa a estratégia dada, mas nao
responde, nem a resposta estd implicita ..........ccccoviiii 4 pontos

4 pontos

5 pontos

5 pontos
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18.

19.

Apresenta uma explicagdo adequada, em que usa a estratégia dada, mas da
UMaA respPoSta iNCOMELA .......oovviiiiiicc e 3 pontos

Apresenta uma explicacdo em que ndo usa a estratégia dada, embora recorra a
uma estratégia de calculo mental, e responde corretamente .............ccccciieeee. 2 pontos

Exemplo:

% 13x121=13x 11 x 11
13 x 11 = 143
143 x 11 = 1573

Resposta: 1573

Responde corretamente, sem apresentar uma explicagdo adequada, ou sem
apresentar Uma eXpliCAGAD ........oooiiiiiiiiiiiiiiii e 1 ponto

Apresenta uma resposta diferente das anteriores ............ccccooiiiiiiiieeees 0 pontos

.................................................................................................................................................. 5 pontos
A classificacéo deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Apresenta uma estratégia adequada e completa de resolugcéo do problema, e

responde COMEtaMENTE .......ooiiiii i e e e e e e 5 pontos

Exemplo:

% 10-0,40 =9,60
3,60 + 6,00 = 9,60
Resposta: O Afonso comprou um martelo e um manjerico.

Apresenta uma estratégia adequada e completa de resolugéo do problema, mas
[T YOI (=T oo g o = ORI 4 pontos

Apresenta uma estratégia adequada e completa de resolugéo do problema, mas
da uma resposta INCOIMELA ........coooiiiiiiii e e e e e 3 pontos

Revela alguma compreens&o do problema®) ...............cccccovevieeeeeeeeeeeeeen 2 pontos

(@ Entende-se que o aluno revela alguma compreenséo do problema se, por exemplo, identificar a
quantia gasta OU houver evidéncia de que procura dois objetos diferentes cujo custo total seja
9,60 euros.

Responde corretamente, sem apresentar uma explicagédo adequada, ou sem
apresentar Uma expliCaGA0 ........cooeeiiiiiiiiii e e e 1 ponto

Apresenta uma resposta diferente das anteriores ..............cccccoiiiiiiiiiiiie e, 0 pontos

.................................................................................................................................................. 4 pontos

Pinta mais quatro quadriculas, de modo que a figura tenha simetria de reflexdo segundo o
eixo marcado a tracejado.
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21.

& eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetsssssssssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeesesesssssssssssssssssnnnaiaieteeeeeeeteetetetettteteeetetn—.—————————————aaan 3 pontos

.................................................................................................................................................. 5 pontos

A classificagéo deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Efetuar corretamente a divisdo, usando um algoritmo da divisao ............cc........... 3 pontos
Escrever na etiqueta correspondente o quociente obtido (112) ......ccccveeeeeeeeeeennn. 1 ponto
Escrever na etiqueta correspondente o resto obtido (34) ...........cccceiiiiieeeeeneeennn. 1 ponto
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1.
e e e e e et ——————— 3 pontos
A e e —————— 3 pontos
2 e e oottt e ——————————————————— e aeaeaaaaaaaeaaaeaeeeerar——. 4 pontos
B e e e e e e et e — et e e e aaaaaaaaaaaaaeaeaes 3 pontos
4,
s P 4 pontos
P 3 pontos
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B oo e e e ———— e e e e e aaaaaaaaaaaeaeaes 4 pontos
T e e e e e e e et —— e e e aaaaaaaaaaaaaeaeees 3 pontos
B e e e e aaaaaaaaaeaeaes 5 pontos
L TR PPPSPPRRP 4 pontos
0. e — e aaaaas 5 pontos
1.
L e PSP 4 pontos
T2 e ——————— 4 pontos
12.
72 PSP 3 pontos
A2 e ——— 3 pontos
1 5 pontos
L 3 pontos
. e 4 pontos
. e 5 pontos
L U UERRPPPPPPPN 5 pontos
- PR 5 pontos
. e aaaaaeaaaes 4 pontos
20, e e e e e e e e e ae e e e e e e aaaenanrnna 3 pontos
2 SRR UPPURPPPRR 5 pontos
TOTAL ... 100 pontos
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A classificagdo da prova deve respeitar integralmente
os critérios gerais e os critérios especificos a seguir apresentados.

CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificacao a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
de classificagdo apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro, previsto na grelha de
classificagéo.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas sao classificadas com zero pontos. No
entanto, em caso de omissado ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se
for possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se o aluno responder a um mesmo item mais do que uma vez, ndo eliminando inequivocamente a(s)
resposta(s) que ndo deseja que seja(m) classificada(s), deve ser considerada apenas a resposta que surgir
em primeiro lugar.

Se parte da resposta for suficiente para a atribuicdo de uma classificacdo, mas estiver precedida ou seguida
de elementos que a contradigam, a resposta sera classificada com zero pontos.

Na classificagdo das respostas, ndo devem ser tomados em consideragao erros:
— linguisticos, a nao ser que sejam impeditivos da compreensao da resposta;

— na utilizagao da linguagem simbdlica matematica, desde que, nos critérios especificos de classificagao,
nada seja referido em contrario;

— resultantes de o aluno copiar mal os dados de um item, desde que esses erros nao afetem a estrutura ou
o grau de dificuldade do item.

ITENS DE SELEGAO

Escolha multipla

A cotacao total do item s6 é atribuida as respostas que apresentem de forma inequivoca a Unica opgéo
correta.

Séo classificadas com zero pontos as respostas em que seja assinalada:
— uma opgao incorreta;

— mais do que uma opgao.

N&o ha lugar a classificagdes intermédias.

Associagdo/Correspondéncia

Os critérios de classificacao dos itens de associagao/correspondéncia apresentam-se organizados por niveis
de desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagéo.

Ordenagéo

A cotacgéo total do item s6 é atribuida as respostas em que a sequéncia apresentada esteja integralmente
correta e completa.

Sao classificadas com zero pontos as respostas em que:
— seja apresentada uma sequéncia incorreta;
— seja omitido qualquer elemento da sequéncia solicitada.

N&o ha lugar a classificagcdes intermédias.
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ITENS DE CONSTRUGAO
Resposta curta

Os critérios de classificacao dos itens de resposta curta podem apresentar-se organizados por niveis de
desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagéo.

Nos itens em que os critérios especificos ndo se apresentem organizados por niveis de desempenho, as
respostas corretas sdo classificadas com a cotagao total do item e as respostas incorretas sao classificadas
com zero pontos. Nestes casos, ndo ha lugar a classificagdes intermédias.

Calculos/Justificagcdes/Construgdoes geométricas

Nos itens cuja resposta envolve a apresentagéo de calculos, de justificagbes ou de construgcdes geométricas,
os critérios de classificagdo das respostas apresentam-se organizados por etapas e/ou por niveis de
desempenho. A cada etapa e/ou a cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuacéo.

Por niveis de desempenho

Indica-se uma descricao para cada nivel e a respetiva pontuagdo. Cabe ao professor classificador enquadrar a
resposta do aluno numa das descrigdes apresentadas, sem atender a erros de calculo que ndo coloquem em
causa, nos respetivos contextos, o sentido do nimero e/ou o sentido das operag¢des envolvidas.

Salvo indicagdo em contrario no critério especifico, a classificagdo a atribuir a resolu¢do destes itens deve ser
aplicada a desvalorizagdo de 1 ponto por erros de calculo que envolvam as quatro operagbes elementares
(independentemente do nimero de erros cometidos).

Por etapas de resolugao do item

Indica-se uma descricdo de cada etapa e a respetiva pontuagao. A classificagcao a atribuir a resposta é a soma
das pontuacgdes obtidas em cada etapa.

Em cada etapa, a pontuagao a atribuir, salvo indicagdo em contrario no critério especifico de classificagao,
deve ser:

— a pontuagéo indicada, se a etapa estiver inteiramente correta ou, mesmo néo o estando, se as incorregdes
resultarem apenas de erros de calculo que ndo coloquem em causa, nos respetivos contextos, o sentido do
numero e/ou o sentido das operacdes envolvidas;

— zero pontos, nos restantes casos.

No caso de o aluno cometer um erro numa das etapas, as etapas subsequentes devem ser pontuadas de
acordo com o paragrafo anterior.

Se, apesar do erro cometido, o grau de dificuldade das etapas subsequentes se mantiver, a pontuagao dessas
etapas continua a ser a indicada.

Se, em virtude do erro cometido, o grau de dificuldade das etapas subsequentes diminuir significativamente,
a pontuacgao dessas etapas deve ser metade da indicada, arredondada por defeito.

Pode acontecer que um aluno, ao resolver um item, ndo explicite todas as etapas previstas nos critérios
especificos de classificagao. Todas as etapas ndo expressas pelo aluno, mas cuja utilizagdo e/ou conhecimento
estejam implicitos na resolugao apresentada, devem ser pontuadas com a pontuacao total para elas prevista.

Salvo indicagdo em contrario no critério especifico, a classificagdo a atribuir a resolucdo destes itens deve ser
aplicada a desvalorizagédo de 1 ponto por erros de calculo que envolvam as quatro operagoes elementares
(independentemente do niumero de erros cometidos).

Alguns itens da prova podem ser corretamente resolvidos por mais do que um processo. Sempre que o aluno
utilizar um processo de resolugdo que nao esteja previsto no critério especifico de classificagdo, cabe ao
professor classificador, tendo como referéncia os niveis de desempenho ou as etapas de resolugéo do item
previstos nos critérios especificos e as respetivas pontuacdes, adotar um critério de distribuicdo da cotagao
total do item e utiliza-lo em situagdes idénticas.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

CADERNO 1
e PSPPSR 3 pontos
3h 40 min
B2, e e e et eeeeeeeeeeeaa e aa——eteeeeeeeeeeeaeaaaa_a—teteeeeeeaeeeeaeaaaannareeaneeeaeaeeeeaeaaannnes 3 pontos
c)
2 e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeeeeeeeeeeeeeeeiaaassteseeeeeeeeeeeeeaiaaannnteeteeeeeeeeeeeaaaannnantaneeeeaaeeeaan 4 pontos
a)
B et eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessasasaaaaaeeeeeeeeeeeeteeeeeeteeeetetetetete—e————————a e aaaaeeeaaeaeaeeeeeeererreres 3 pontos
a)
L e PSSR 4 pontos
24
B e e e e e eeeeeeeeeeeeeeeee——e————————————————aeeeeeeaeaeeeaeaeteeetere e ————————————————— 3 pontos
b)
PP PO PPP PP PPPPPPPPPN 6 pontos

A classificagao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:
Responde corretamente Luis, ou essa resposta esta implicita, e apresenta
uma explicag@o adeqUAdA ..........coocuuiiiiiiiiiiie e 6 pontos
Exemplo:
% O trabalho do Luis esta errado, porque o retangulo desenhado tem 15cm? de area.

Responde corretamente Luis, ou essa resposta esta implicita, mas nao
apresenta uma explicagdo, ou a explicagédo apresentada € incompreensivel

(o U [T gF=To (=Y [UE=To = OSSP PPRPPPPPPRRPN 2 pontos

Apresenta uma resposta diferente das anteriores ...........ccccccciiiiiiiiiii 0 pontos
<SPS 4 pontos

2cme 8cm
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.................................................................................................................................................... 3 pontos

.................................................................................................................................................... 5 pontos
A classificagédo deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:
Determinar a distancia que deverd percorrer para ir a Lisboa e regressar ao
ponto em que se encontra (294 KM) ...oooiiiiiieiiiiiee e 2 pontos
Determinar a soma da distancia anterior com 168 Km ...........ccccoiiiiiiiiiine e, 2 pontos
RESPONAEr 462 KIM ...t 1 ponto
ou
Determinar a distancia entre Porto e Lisboa (315 KM) ...c.oooiiiiviiiiiiiiiieee e, 2 pontos
Determinar a soma da distancia anterior com 147 Km.........cccccoviiiiiiiiiiiiiee e, 2 pontos
ReSPONAEr 4682 KIM ...t 1 ponto
.................................................................................................................................................... 4 pontos
Obtuso
.................................................................................................................................................. 5 pontos

A classificacéo deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Apresenta uma estratégia adequada e completa de resolugado do problema, e
responde COTEtamMENTe ..........ooiiiiiiiie e 5 pontos

Exemplos:

< 100 — 54 = 46

46:2=23

Resposta: A Teresa pensou no niumero 23.
% 23x2=46

46 + 54 =100

Resposta: A Teresa pensou no numero 23.

<o x2

T A +54
? ?
100
23 46
Y~ “__ﬁ
12

Resposta: A Teresa pensou no numero 23.
o x2 +54

e '
10 20 74

30 60 114
25 50 104
23 46 100

Resposta: A Teresa pensou no numero 23.
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Apresenta uma estratégia adequada e completa de resolugéo do problema, mas
(= (ol (=YY o o] g o = YOO TSP 4 pontos

Apresenta uma estratégia adequada e completa de resolugéo do problema, mas
da uma resposta iINCOIMELA ......c.eeeiiiiiiiie e 3 pontos

Exemplo:

< 100 — 54 = 46
46:2=23
Resposta: A Teresa pensou no numero 46.

Revela alguma compreens&o do problema®) ............c..cccooviiieeiieeieeeeeeeee e, 2 pontos

@ Entende-se que o aluno revela alguma compreenso do problema se, por exemplo, a 100 subtrair
54.

Responde corretamente, sem apresentar uma explicagdo adequada, ou sem

apresentar Uma eXpliCAGAD ........cooiiiiiiiiiiiiiiie e 1 ponto
Apresenta uma resposta diferente das anteriores ..........ccccccoiiiiiiiiiiie 0 pontos
1 1P SRR 4 pontos
55
1 7SRRI 4 pontos

A classificacao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Apresenta uma explicagdo adequada, e ha evidéncia de ter identificado o
numero de rapazes da escola e de ter identificado a terga parte do nimero total
de AlUNOS A ESCOIA ...oeveiiiiiiiete et 4 pontos

Exemplos:

X %x 120 =40 e 40 é o numero de rapazes da escola.

% 10+30=40 e 3 x40=120, assim a terga parte de 120 é 40 e 40 é o nimero
de rapazes da escola.

Apresenta uma explicagdo incompleta ............ooovvviiiiiiiiiiiiiie e 2 pontos

Exemplos:
% 120:3=40

«» Ha 40 rapazes na escola.

Apresenta uma resposta diferente das anteriores ................ccciiiiiiiiiinn, 0 pontos
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CADERNO 2

170 PP EEPPRRRN 3 pontos
Baldes

B2 2, et e et ettt e ah et e e e e e R b et e e e e n b et e e e e nbee e e e e e nraeeeeeanees 3 pontos
c)

D3 oo oo e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeee—————————————— e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeteteeea————————————————————aaaaas 5 pontos

A classificagédo deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Apresenta uma estratégia adequada e completa de resolugdo do problema, e
responde COMMEtaMENTE ........ooiiii et e e e e e e 5 pontos

Exemplos:

< 142 |7
02 20
2

2+5=7

Resposta: A professora tera de dar 5 berlindes.
% 7%x20=140

7 x 21 =147

147 -142=5

Resposta: A professora tera de dar 5 berlindes.

Apresenta uma estratégia adequada e completa de resolugéo do problema, mas
NA0 FESPONTE ...t e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e et e e e ee e e et et e e e e e e eaeaaaas 4 pontos

Apresenta uma estratégia adequada e completa de resolugéo do problema, mas
da uma resposta INCOMETA .......uueiiiiiiiie e 3 pontos

Revela alguma compreens&o do problema®) ...............c.ccccoooeveeieviceeeeceeee 2 pontos

@ Entende-se que o aluno revela alguma compreensdo do problema se, por exemplo, indicar a
divisdo de 142 por 7 OU evidenciar a procura de multiplos de 7.

Responde corretamente, sem apresentar uma explicagdo adequada, ou sem

apresentar Uma eXpliCAGAO .........uuiiiiiiiiii i 1 ponto
Apresenta uma resposta diferente das anteriores .............ccccceeeiiiiiiiiiiieiiiiinn, 0 pontos

. e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee—————————————————————aaaaaas 3 pontos
b)

. o e e — L — e eeeeeeeeeeeeeeeeeteeee——————————————————————aaaaas 4 pontos
32
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17.

A classificagédo deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Identificar o nimero de pacotes de sumo em 35 embalagens (735) ..........c.c....... 2 pontos
Calcular a quantidade de sumo, em mililitros, nos 735 pacotes (147000 ml) ...... 1 ponto
Converter 147000 Ml €M 147 L oeeeiiieeiee e 1 ponto
RESPONAET 147 L et e e e e 1 ponto

A classificagéo deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Apresenta uma explicagdo adequada, em que usa a estratégia dada, e responde
corretamente, ou a resposta esta implicita ..........ooovvviiiiiiiiiiii 5 pontos

Exemplos:

« Seique13=10+3
10 x 121 =1210
3x 121 =363
1210 + 363 = 1573
Entéo, 13 x 121 = 1573

Resposta: 1573

121 =100+ 20 + 1

100 x 13 = 1300

20 x 13 =260
1x13=13
1300 + 260 + 13 = 1573

Resposta: 1573

9,
o

Apresenta uma explicagdo adequada, em que usa a estratégia dada, mas nao
responde, nem a resposta estd implicita ...........cccciiii i 4 pontos

Apresenta uma explicagdo adequada, em que usa a estratégia dada, mas da
UMA reSPOSEA INCOIMETA ..eeiiiiiiiiie e 3 pontos

Apresenta uma explicagdo em que nao usa a estratégia dada, embora recorra a
uma estratégia de calculo mental, e responde corretamente .............cccccvvvveeeenn... 2 pontos

Exemplo:

*13x121=13x 11 x 11
13 x 11 =143
143 x 11 = 1573

Resposta: 1573

Responde corretamente, sem apresentar uma explicagcdo adequada, ou sem
apresentar Uma expliCaga0 ........ccooeiiiiiiiiii e 1 ponto

Apresenta uma resposta diferente das anteriores ..............ccccccoeiiiiiiiiiiiiine e, 0 pontos

5 pontos

5 pontos
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19.

20.

21.

USSP 5 pontos

A classificagdo deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Apresenta uma estratégia adequada e completa de resolugéo do problema, e
responde COrretameENte ..........oviviiiiiiiiie e 5 pontos
Exemplo:

« 10-0,40=9,60
3,60 + 6,00 = 9,60
Resposta: O Afonso comprou um martelo e um manjerico.

Apresenta uma estratégia adequada e completa de resolugéo do problema, mas
(= (o (=TS oo o o = YR 4 pontos

Apresenta uma estratégia adequada e completa de resolugéo do problema, mas
da uma resposta iINCOIMTETA .......cc.uviiiiiiiiee e e e 3 pontos

Revela alguma compreens&o do problema® .............cccccovveveeeeeeeeeeeeeeeees 2 pontos

(@ Entende-se que o aluno revela alguma compreenséo do problema se, por exemplo, identificar a
quantia gasta OU houver evidéncia de que procura dois objetos diferentes cujo custo total seja
9,60 euros.

Responde corretamente, sem apresentar uma explicagdo adequada, ou sem

apresentar Uma eXPliCAGAO .....ccuuuiiiiiiiieie et e e 1 ponto

Apresenta uma resposta diferente das anteriores ............ccccoooiiiiiiiiniieeees 0 pontos
.................................................................................................................................................. 4 pontos
2

.................................................................................................................................................. 3 pontos
a)

.................................................................................................................................................. 5 pontos

A classificagédo deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Efetuar corretamente a divisdo, usando um algoritmo da divis80 .............c........... 3 pontos
Escrever na etiqueta correspondente o quociente obtido (112) ........ccccceeeeeinnnen. 1 ponto
Escrever na etiqueta correspondente o resto obtido (34) .....ccceviiiiiiiiiiiieneien. 1 ponto
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